

Подписьная цена. Во всех почтовых чурненчих Германии 100 мар., в Берлине и пригородах, с доставкой собственными разсыпными ежедневно на дом — 200 мар., при ежедневной непосредственной высылке бланцами — 220 мар. в Мюнхене. Внѣ Германии: въ немецкой Астрии, Мемельской обл., Данцигѣ — 220 мар. въ Мюнхене; Англия — 4 шилл., Литва, Польша, Венгрия, Эстония, Югославия, Россия — 240 мар., Болгария — 350 мар., Румыния, Чехо-Словакия Турии 300 мар. Во Франции: стоимость 350 мар. въ Мюнхене. Къ заказу просьба прилагать деньги, во избежание замедления высылки.

Объявления. основная плата 15 м. за строку (ширина строки — одна линейка), часть для врачей, присяжныхъ пособниковъ, наущихъ вѣтвь 8 мар. за строку (ширина — половина строки), за рекламы 10 мар. за строку (ширина). Строки для рекламы въ газетахъ, газетахъ-изданий и пополнокъ въ «Ullsteinblatt». Berlin SW 65, Kochstrasse 22-25, и во всѣхъ городскихъ отѣльняхъ Ullstein, Редакция (Maklergasse 73) открыта ежедневно отъ 11 часовъ дня до 2 час. дня. Телефонъ редакции: 0100-47-61.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЬ

Основанъ I. В. Гессеномъ, проф. А. И. Каминка и В. Д. Набоковымъ +

№ 533-й

Четвергъ, 31 (18) августа 1922 г.

2-й изд.

Берлинъ, 30 августа.

Крестоносцы При столкновеніи мотора съ велосипедомъ убить революціи, известный революціонеръ-большевикъ Камо. Софійскія газеты посвящаютъ ему превычайно длинные и прочувствованные некрологи. Въ порывѣ краснорѣбѣй «Правда» озаглавила свой некрологъ: «Вѣчный крестоносецъ революціи».

«Въ прошломъ — пишетъ о Камо «Правда» — онъ былъ для настѣ знаменемъ вѣчной, неустанный борьбы, неизѣскимъ источникомъ революціонной энергии и почина. Въ настоящемъ и будущемъ для старой гвардіи онъ будетъ источникомъ героячаго вдохновенія, подражанія и примера... У его сбѣжей могилы мы, всѣ старые бывшіе товарищи Камо, должны поклясться, что дадимъ пролетаріату и компартии его необычайное жизненное описание».

«Необычайное жизненное описание» — это конечно авторъ не совсѣмъ грамотно сказали. Онъ хотѣлъ сказать описи необычайной жизни, но такъ сказать: захлебнулся: своимъ необычайнымъ краснорѣбѣемъ.

Что же это за легендарный герой?

Онъ прославился въ 1907-мъ году, участиемъ въ извѣстномъ ограбленіи Тифлисского банка на 200,000 руб. Наставникъ его фамилия Тер-Петросянъ. Ограбленія деньги Камо — передалъ большевикамъ въ лицѣ Ленина и Красина. Ленинъ и Красинъ поручили эти деньги размѣнѣть на франки большевику Валлафиу — Литвинову (нынѣшнимъ замѣстителю Чичерина). Литвиновъ былъ арестованъ въ Парижѣ при попыткѣ обмѣнѣть награбленные въ Тифлисѣ пятидесятирублевики, номера которыхъ были сообщены парижской полиціи.

Отсюда то и началось «необычайное жизненное описание», какъ выражается «Правда», убитого Камо. Деньги, оказались, пахнуть. Пахнуть человѣческою кровью невинныхъ артельщиковъ и банковскихъ служащихъ, убитыхъ при гибельной экспропрації. И эти ограбленія и окровавленія деньги, принесенные партіи знаменитымъ Камо, были точно прокляты.

Мы уже упомянули, что при попыткѣ ихъ размѣнѣть арестованъ въ Парижѣ Литвиновъ, тотъ самый Литвиновъ, который отъ имени совѣтскаго правительства вѣтъ переговоры со всемъ Европою.

За эти же награбленія пятисотъ арестованъ была даѣтъ Равичъ, стоявшая во главѣ комиссии, иностранный арестъ въ Петроградѣ. Арестованъ былъ впослѣдствіи и самъ Камо, приворожившійся сумасшедшими и выданый, какъ неизѣляемый. Обо всёмъ этомъ рассказалъ на основаніи документальныхъ фактівъ въ «Исторіи большевизма» ген. Спиророгова. Недавно же въ «Соціал-Вѣтникѣ» напечатаны были еще болѣе инкантія подробности изъ исторіи этихъ изграбленій Камо деньги. Аресты видныхъ русскихъ революціонеровъ за сбытъ награбленныхъ денегъ вызвали большоѣ конфузы и въ русской, и въ иностраннѣй средѣ. Гѣмъ болѣе, что не задолго до этого объединенный лондонскій соц.-дем. съѣздъ, въ которомъ принимали участіе и большевики, вынесъ категорическое осужденіе подобнымъ экспропраціямъ и запретилъ всѣмъ членамъ партіи всякое къ нимъ касательство.

Компромиссный предложія.

Подготовка соглашенія о мораторіи.

Парижъ, 30. 8.

По сообщенію «Matin» Брадбери заявилъ, что онъ не можетъ высказаться ни за, ни противъ мораторія на тѣхъ условіяхъ, какъ желаетъ Пуанкарэ, а считаетъ необходимымъ болѣе продолжительный мораторій. Мораторій, по его мнѣнію, долженъ сопровождаться строгимъ контролемъ германскими финансами, контролемъ, который почти соотвѣтствовалъ бы наложению ареста на германскіе государственные доходы. Предоставленіе Германіи мораторія и введеніе контроля надъ ея финансами позволятъ ей улучшить курсъ марки. Германія должна получить отсрочки: платежей не менѣе, чѣмъ на 18 мѣсяцевъ. Въ промежуткѣ времени можно было бы заключить международный заемъ.

«Matin» сообщаетъ далѣе, что новый проектъ бельгійца Де Лакруа, поддержаніемъ итальянцами, въ значительной мѣрѣ идетъ на встрѣчу возвращенію Пуанкарэ. Въ проектѣ этомъ приняты во вниманіе и положенія Пуанкарэ относительно горнорудныхъ промышленностей. Газета высказываетъ пекінскій, чтобы ходатайство Германіи о мораторіи было отклонено и чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ было установлено, что несанкционированіе платежей произошло по винѣ Германіи.

Французская печать о положеніи.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Парижъ, 30. 8.

Сегодняшній парижскій газеты высказываютъ о положеніи несѣкундъ оптимистически, чѣмъ можно было судить по вѣршинахъ отзываѣмъ «Matin» заявляетъ, что положеніе вчера внезапно ухудшилось. Пуанкарэ предложилъ представителю германскому

ріонной комиссіи Дюбуа высказаться противъ всякихъ компромиссовъ и потребовать полного отклоненія германскаго ходатайства о мораторіи. Газета замѣтила по этому поводу: основная ошибкѣ состоитъ въ томъ, что нѣкоторыя державы не желаютъ признать, что неуплата Германіей восточнаго вознагражденія произошла по ея винѣ. Такое признаніе безусловно необходимо.

По сообщенію «Eclair» Пуанкарэ заявилъ:

«Германія заплатить добровольно или ее заставить заплатить. Это попренебреженіе французской политики, и репарационная комиссія ничего въ немъ измѣнить не можетъ».

Рядъ газетъ высказывается противъ заявленія Брадбери. Такъ напр., «Joupan» пишетъ: «После заявленія Брадбери, который готовъ предоставить Германіи мораторій и при томъ безъ всякихъ условій, въ Германіи ни одно правительство, но согласиться предоставить союзникамъ залоги, которыѣ требуютъ Пуанкарэ».

Гардингъ противъ предложениія Конса.

Вашингтонъ, 29. 8.

Въ Бѣломъ Домѣ заявляютъ, что правительство Соединенныхъ Штатовъ остается въ контакѣ съ европейскими государствами по вопросамъ, касающимъ «Европы». Оно вынѣкаетъ момента, когда оно сможетъ принять формальную участіе въ восстановленіи финансовой устойчивости европейскихъ государствъ. Гардингъ придерживается взгляда, что для Соединенныхъ Штатовъ еще на наступило время принять участіе въ международной конференціи для разрѣшения финансовыхъ проблемъ. Оно не намѣряетъ посыпать Гувернару скажими либо порученіями въ Европу.

и Сталина, принимавшихъ непосредственное участіе въ ограбленіи тифлисскаго банка. Нынѣ же Сталинъ сталъ во главѣ лѣвыхъ коммунистовъ, а Камо оплакивается какъ «крестоносецъ» революціи.

Нынѣ въ большой модѣ мемуары. Почему бы и Чичерину не написать своихъ мемуаровъ? Несомнѣнно это было бы «необычайное жизненное описание». Вотъ хотя бы этотъ эпизодъ съ награбленными и фальшивыми деньгами. Она разсказала, что Камо, жививъ въ Германіи подъ фамилией Мирскаго, подготовилъ взрывъ сейфовъ въ банкѣ Мендельсона, что сопроводилъ типографіи газеты «Форвертсъ» дѣлъ быть заграничными большевистскимъ центромъ, заказъ на изготавленіе бумаги съ водяными знаками, необходимой яко бы для изготавленія нелегальныхъ паспортовъ. На самомъ же дѣлѣ бумага эта предназначалась для печатанія фальшивыхъ трехрублевокъ. При предъявленіи завѣдующему типографіи «Форвертсъ» карточки Л. Б. Красинъ онъ опозналъ въ немъ то самое лицо, которое ему сдѣлало заказъ на бумагу съ водяными знаками. При дальнѣйшемъ разсѣданіи оказалось, что эта бумага должна была быть отправлена въ Финляндию, въ Куоккану въ деревню и по адресу (конспиративному) Н. Ленина и Л. Красина. Нити довѣрии добрались до большевистскаго Г. Чичерина до самого Н. Ленина. Запахъ очень большими скандаломъ. Ленинъ поспѣшилъ провести черезъ Ц. К. постановление о передачѣ дальнѣйшаго разсѣданія въ другія руки. Разсѣданіе было погребено. И только областной кавказскій комитетъ поспѣшилъ исключить изъ партіи Камо.

Если бы Чичеринъ обо всѣмъ этомъ рассказалъ, то иностранцы окончательно убѣдились бы, что всѣ доказательства имѣли полное уголовное право представлять Россію на генуэзской гагацкой конференціяхъ. Такъ вотъ чѣмъ заменить большевикъ Камо, которого совсѣмъ называютъ крестоносецемъ революціи.

Партійные лозунги и программа.

I.

Главная задача эмигрантской печати содѣйствовать выработкѣ того единства общественного мнѣнія по основнымъ вопросамъ русскаго государственного и хозяйственнаго бытія, которое является первымъ условиемъ восстановленія Россіи внутреннимъ сплѣсомъ, безъ примѣрной кровавой борьбы и безъконечныхъ жертвъ. Къ сожалѣнію надо признать, что въ этомъ отношеніи дѣлается много менѣе не только того, что должно было быть сделано, но даже и того, что сдѣлать возможно.

Но слѣдуетъ, конечно, преуменьшать трудности задачи. Эмигрантія объединилась столь различными элементами, что нельзѧ требовать отъ нея единства міросозерцанія, единства общественныхъ и политическихъ идеаловъ. Но есть и общий моментъ, безъ условия со объединеніемъ. Эти общіе моменты требуютъ большой согласованности въ дѣйствіяхъ. Къ посѣщаемы мы и теперь постоянно пободаемъ, какъ къ важнѣйшимъ вопросамъ будущей Россіи подходитъ съ старыми трафаретами, какъ сложнѣйшіе вопросы полной хозяйственной деятельности разрѣшются согласно тезисамъ съ старыми партийными программами, за которыми упорно хотятъ сохранить характеръ законовъ, къ которымъ должна приспособиться жизнь. И если жизнь отъ нихъ уклоняется, то надо жизнь къ нимъ вернуть, ибо только въ нихъ истинна!

Таково впечатлѣніе, производимое статьей «Революціонной Россіи», посвященной «Программному вопросу», — «Рабочій классъ и экономическая политика соцѣтской власти».

Авторъ статьи даетъ совершенно привлекательную, но достаточно полную, характеристику, положенія рабочихъ въ «рабоче-крестьянской республикѣ». Съ одной стороны крайне недопонимание производительности труда. «Достаточно указать, замѣтѣть статью, на отѣльные примѣры въ области хотя бы чернаго труда. Если до войны ни одного забойщика приходилось максимумъ шесть человѣкъ другихъ чернорабочихъ (часто 4-5), то въ настоящее время ихъ въ среднемъ приходится на однаго забойщика не менѣе 12 человѣкъ. Если металлическая промышленность до войны занимала до 600 000 рабочихъ, то въ отношеніи выпускакомъ продукции... это число по крайней мѣрѣ должно было бы снизиться до 150 000—200 000 человѣкъ максимумъ... а мы находимъ... около 600 000 «слѣпцовъ». И рядомъ съ этимъ «рѣзкая убыль извалификарованной рабочей силы», «высококвалифицированной, замѣтѣть авторъ, мы уже и не говоримъ».

Въ полной гармонии съ этой характеристикой производительности работы находятся и условия жизни рабочихъ. Въ 21 году, съ этого рабочихъ полмѣсяцъ было констатировано 265 нарушеній. Въ громадномъ большинствѣ случаевъ несчастья съ рабочими обусловливается «внѣй организацией работы».

Совершенно понятно, что при такомъ состояніи работъ и рабочихъ, дѣятельность профессіональныхъ союзовъ должна представлять саму печальную картину. Годами рабочие, состоящіе почти сплошь изъ чернорабочихъ, при гибнущей промышленности не могутъ имѣть сильныхъ профессіональныхъ союзовъ.

Гдѣ выходъ изъ этого положенія? Бѣда въъ всѣхъ не въ томъ, что гессенъ-зѣрѣнъ себѣ изъ результатовъ труда своего рабочаго сплѣсса значительную часть. Бѣда въ томъ, что труда въ Россіи отсутствуетъ краиней непроизводительностью. Съ劳动者ально государство при данной организации производства не имѣетъ никакой возможности устроить рабочихъ лучше, нежели они устроены, хотя они устроены дѣйствительно отвѣтственно. И спѣдовательно теперь же, безъ предварительной реорганизации производства, требовать отъ большевистской власти лучшей оплаты рабочихъ значитъ предъявлять къ ней явно неисполнимыя требования.

Значитъ ли это, что необходимо не только дать соцѣтской власти индульгенціи,